

香港文匯報訊 以色列襲擊中東地區期間，頻繁使用美國軍援。《衛報》報道，以軍上周四（10月10日）晚上空襲黎巴嫩首都貝魯特，造成22人死亡、117人受傷。根據現場彈片分析，以軍空襲期間使用了美製「聯合直接攻擊彈藥」（JDAM），這是2006年黎以衝突以來，以軍首次在攻擊貝魯特市中心的行動中使用美製武器。

以軍當晚空襲中貝魯特人口稠密的巴士塔區一幢住宅，將其夷為平地，摧毀鄰近車輛和住宅內部設施，這是去年哈以衝突爆發以來，貝魯特所遭傷亡最慘重的襲擊。由於以軍入侵黎巴嫩南部，大量黎南部居民逃往貝魯特避難，被轟炸的住宅內也有多名難民，人數較平日多。

最常向美請求武器之一

人權觀察組織（HRW）的危機、衝突和武器部門負責人，以及一名前美國軍事炸彈技術人員，確認襲擊所用武器殘骸來自美軍軍援。報道稱在被炸毀建築廢墟中，發現了JDAM的碎片。JDAM由美國波音公司製造，屬於炸彈的精確引導零部件，能附加到炸彈上，將其轉變為全球定位系統（GPS）引導炸彈。

HRW武器部門專家威爾查看現場照片稱，殘餘彈片的螺絲圖案、位置及形狀，都與美製JDAM引導部件一致。這種部件適用於「Mk80」系列炸彈，共分為3類，最輕的炸彈有227公斤，最重可達907公斤，「在人口稠密地區使用這類武器，會對當地平民及民用設施造成持久傷害。」

《衛報》指出，儘管美國各界都有請求停止對以軍援的呼籲，總統拜登政府仍源源不斷向以軍提供軍援，JDAM就是以方最常向美國請求武器之一。《衛報》早前調查發現，以軍今年3月使用美製JDAM襲擊黎巴嫩南部，造成7名醫護死亡。

空襲加沙難民營至少19死

伊朗議會議長加利巴夫上周六到訪貝魯特，專程前往以軍上周四晚空襲現場。加利巴夫斥責以軍犯下罪行，強調「國際社會本有能力（阻止以色列），但不幸的是他們保持沉默。」加利巴夫當日會見黎巴嫩總理米卡提，黎巴嫩當局表示，現時首要任務是實現停火。

路透社引述巴勒斯坦官員消息，以軍周五深夜空襲加沙賈巴利亞難民營，造成至少19人死亡。以軍連日勒令黎巴嫩南部居民撤離，聲稱黎巴嫩真主黨會利用平民住所隱藏武器，真主黨否認。真主黨周五晚間使用載有爆炸物的無人機，襲擊以色列城市海法一個防空基地。



在被炸毀的建築廢墟中所發現的JDAM碎片。網上圖片

《衛報》：以軍用美製武器襲擊黎首都

「聯合直接攻擊彈藥」波音製造 伊朗斥國際社會沉默



黎巴嫩居民從廢墟中找尋自己的物品。美聯社

真主黨已建新指揮體系 擬與以軍打「消耗戰」

香港文匯報訊 以色列軍隊接連襲擊黎巴嫩真主黨，殺死其最高領袖納斯魯拉等多名指揮官。不過路透社上周五（10月11日）引述4名真主黨消息人士稱，真主黨在以軍襲擊中蒙受損失，但仍有一定武器庫存，亦保持內部指揮和通訊方式，作好準備與地面入侵的以軍展開「消耗戰」。

報道引述兩名消息人士稱，納斯魯拉上月27日被以軍襲擊身亡，確實一度打亂真主黨指揮，然而事發72小時後，真主黨馬上建立新的「作戰室」。路透社披露，兩

名消息人士一人是真主黨的戰地指揮官，另一人與真主黨關係密切。按照消息稱，作戰室仍在運作，指揮黎巴嫩南部的武裝分子發射火箭彈，同時在地面作戰。

真主黨戰地指揮官聲稱，真主黨成員可依照前線情況，靈活執行指令，形容新的作戰室是一個與前線直接接觸的狹窄交際圈，其人員構成完全保密。消息人士也稱，以色列上月引爆多部傳呼機，試圖以多種方式切斷真主黨的通訊網絡，但該組織高層一個專用固定電話網絡沒有受損，目前還在運作。

地道網絡武器庫存仍具威脅

倫敦國王學院安全研究學院高級講師克里格認為，真主黨的實力已被大幅削弱，但該組織在黎巴嫩南部的密集地道網絡，以及儲存的彈道導彈等武器依然有威脅，「在地面上，真主黨設置了多種防禦設施，他們希望向以色列、黎巴嫩選民和其盟友發出訊息，即真主黨依然能重創以軍。」

以拘美籍記者稱其「洩密」 美政府無作為捱轟

香港文匯報訊 一名美籍記者本月初在以色列，疑因報道伊朗的導彈襲擊被捕。非盈利組織「新聞自由基金會」負責人斯迪爾在《衛報》撰文，質疑以軍自去年哈以衝突爆發以來，多次無故拘捕、攻擊甚至殺害記者，批評聲稱「重視新聞自由」的美國總統拜登政府，沒有採取任何行動。

傳美僅一名代表出席聽證會

斯迪爾引述以色列主要英語新聞網站ynet報道，被捕美國記者是28歲的洛弗雷多（圖）。本月初伊朗發射導彈襲擊以色列，洛弗雷多報道提及以色列內瓦蒂姆空軍基地，是導彈潛在目標之一，以總理內塔尼亞胡使用的專機位於該基地。以國警方很快拘捕他，聲稱他「危害公共安全」，在戰爭期間「向敵方提供情報」。洛弗雷多被囚4天後獲釋，但被禁止離開以色列。

報道亦稱，美方似乎並未重視洛弗雷多被捕，只有一名美國大使館代表出席法院聽證會。斯迪爾指出，洛弗雷多為美國極左傳媒Greyzone報道，其報道內容與多數以色列當地傳媒並無明顯區別，「如果以方認為只要敵人閱讀新聞，撰寫報道的記者就是洩密，那麼大量以國新聞工作者也會被視作犯罪。」

斯迪爾還強調，拜登政府屢屢宣稱重視新聞自由，但在去年哈以衝突爆發後，巴勒斯坦數十名記者遇害，美方卻不見表態，「拜登政府關於新聞自由的說法，恐怕只適用於他們喜歡的記者。美國完全未能要求以色列這一親密盟友，對其殺害的眾多記者負責。」



聯合國駐黎維和部隊再有一人遇襲受傷

香港文匯報訊 聯合國駐黎巴嫩維和部隊周六（10月12日）表示，一名維和人員周五在部隊總部附近，由於「附近正在進行的軍事活動」遭到槍擊，現時情況穩定。這是聯合國駐黎維和部隊兩天來第5名傷者。維和部隊發言人稱，以軍要求維和部隊撤離總部，但被拒絕。

維和部隊發言人特南蒂蒂表示，強調聯合國擔心以色列在黎巴嫩南部針對真主黨的行動升級，局勢或迅速惡化。特南蒂蒂向法新社表示，以軍要求維和部隊從黎以兩國邊境分界線「藍線」沿線陣地，或距離藍線5公里的地方撤軍，「但我們已一致決定要留下。」

尼加拉瓜宣布與以斷交

中美洲國家尼加拉瓜周五宣布，與以色列斷絕外交關係。尼國政府譴責以色列在加沙地帶實施「種族滅絕」，戰火蔓延至黎巴嫩，嚴重威脅敘利亞、也門和伊朗，危及中東地區和全世界和平與安全。除尼加拉瓜外，南美洲國家哥倫比亞今年5月宣布與以色列斷交，巴西同月亦召回該國駐以色列大使。

美司法部擬起訴弗吉尼亞州 涉大選前清除選民名單

香港文匯報訊 美國弗吉尼亞州共和黨籍州長揚金今年8月簽署行政命令，要求當地選舉事務專員每天更新選民名單，無法核實身份人士需在14天內，確認證明公民身份，否則會被剔出選民名單。美國司法部周五（10月11日）表示，當局擬起訴弗吉尼亞州，指作法違反聯邦法律規定。

路透社報道，揚金的行政命令要求將登記選民名單，與州機動車輛管理局的「非公民名單」每天進行比對，隨時剔除錯誤登記為選民的非美國公民。美國署理司法部長克拉克表示，1993年生效的聯邦法案《全國選民登記法》規定，選舉前90天內

屬於確認選民身份的「靜默期」，不得剔除選民名單人選。揚金的做法等於大選臨近期間，隨意對選民名冊作出重大變更，若有操作失誤，或導致合法選民被剝奪投票權。

州長批司法部干預選舉

司法部表示會尋求法院頒令，禁止行政命令生效，保證合資格選民在選舉日不受阻礙地投票。揚金指稱司法部做法是出於「政治動機」、試圖干預選舉，強調其州政府會尋求依照2006年生效的一項州級法案，將錯誤登記的非美國公民剔出選民名單。



揚金指稱司法部做法是出於「政治動機」、試圖干預選舉。網上圖片

特朗普要求軍機軍車接送 拜登：不是F-15就行

香港文匯報訊 美國共和黨總統候選人特朗普的競選團隊，要求當局動用軍事資源，使用軍用飛機或車輛保護特朗普，應對潛在「來自伊朗的威脅」。美國有線新聞網絡（CNN）周五（10月11日）報道，總統拜登表示特朗普可獲得如同他擔任總統時的同等保護，指示國土安全部配合安保要求，「只要他不是要求出動F-15戰機」。

報道指特朗普競選團隊上月表示，情報官員向特朗普通報「伊朗方面威脅暗殺他」。競選團隊稱，由於缺乏足夠保護，他們被迫頻繁變更出行交通工具、選擇與往常不同的住所。據報團隊的要求包括

具有反導彈能力的軍機、通常僅供現任總統使用的特殊裝甲車，以及具備熱成像功能無人機。競選團隊還要求在數個搖擺州增加防彈玻璃庫存，供特朗普舉行戶外集會使用。

稱對特勤局失去信心

特朗普今年7月在競選集會上遇刺未遂，9月又在高爾夫球場遇到一名槍手。知情人士稱，特朗普安保團隊已對特勤局失去信心。特勤局發言人古列爾米證實已為特朗普提供「最高級別保護」，但指特朗普的部分請求可能受限。



知情人士稱特朗普安保團隊已對特勤局失去信心。路透社

珠峰發現百年前斷腳 人類首次登頂時間或推前29年

香港文匯報訊 美國《國家地理》雜誌紀錄片拍攝團隊周五（10月11日）表示，團隊上月在世界第一高峰珠穆朗瑪峰的冰川，發現一隻穿着登山靴的斷腳，相信屬於1924年失蹤的英國登山家歐文。團隊正尋找歐文的遺體，如若找到他登頂珠峰的證據，有望將人類首次登頂珠峰的日期推前29年，首次從更危險的北坡登頂珠峰的日期，更或推前36年。

目前有紀錄以來，人類首次登頂珠峰是1953年5月29日，34歲英國登山家希拉里與39歲的尼泊爾嚮導丹增，一同沿南坡登頂。人類首次由中國西藏境內的北坡登頂珠峰，則是1960年5月25日的中國登山隊3名隊員。歐文於1924年6月，與英國同伴馬洛里挑戰從北坡攻頂失蹤。馬洛里的遺體於1999年被發現，但他隨身攜帶的相機失蹤，無法確認是否登頂。

英媒報道，登山靴的襪子上寫有歐文的名字，相信屬於他本人。歐文當時也攜帶一部相機，如果尋獲他的遺體與這部相機，當中可能有兩人登頂的證明。拍攝團隊華裔導演金國威表示，他們希望今次的發現，能協助解開歐文一行的最終遭遇之謎。



在珠峰發現疑似歐文的斷腳。美聯社